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mluvnice češtiny (1995) a Encyklopedického slovníku češtiny (2002), kde se věnoval slovotvorbě 
synchronní, resp. vývoji češtiny. Nesmazatelné místo v popularizační jazykovědné literatuře zaují-
má i jeho trilogie Jazyčník (1985), Tisíciletá (1990) a Otisky (2006), přičemž první dvě publikace 
se dočkaly i reedice. Při pohledu na jeho dílo však nemusíme hledět jen zpět, neboť v současné 
době pan profesor dokončuje novátorský popis české nářeční slovotvorby, čímž opět zaplní jedno 
z bílých míst bohemistického bádání.

Své morální kvality a výjimečnou odvahu projevil Šlosar plně také v listopadu 1989, kdy se 
stal jednou z ústředních postav brněnského stávkového výboru a výraznou měrou přispěl k tomu, 
že se z filozofické fakulty stalo brněnské revoluční centrum. Přestože tomu dějinné události přály, 
nepřijal nabízenou nominaci na děkana, ale stal se neméně důležitou postavou fakultního dění – 
předsedou akademického senátu. V rámci této funkce se zasloužil o zvyšování prestiže fakulty 
i o její rozvoj.

Jubileum pana profesora se nesluší připomenout jen proto, že vědce jeho formátu musíme 
v dnešní době hledat s lucernou, ale také z toho důvodu, že jako pedagog vychoval několik genera-
cí výrazných bohemistů. Sám jej považuji za svého učitele, ačkoliv jsem neměl tolik štěstí navště-
vovat jím vedené semináře a s jeho myšlenkami jsem se seznamoval prostřednictvím textů. Přesto 
mohu potvrdit, že jeho žáci, kterým předával zkušenosti i jako pedagog, na něj vzpomínají vděčně 
a s respektem, jak to ostatně ukázal na stránkách tohoto sborníku v roce 2005 i dr. Pavel Kosek. 

Přeji Dušanu Šlosarovi za všechny gratulanty, aby zůstával stále svěží a spokojený a aby jeho 
pracovní elán neutuchal, a také mu děkuji za vše, co vykonal v rámci oboru pro český jazyk a v rám-
ci společnosti pro jeho uživatele.

Petr Malčík 

James Mallory pětašedesátiletý

Všestranný archeolog, keltolog a indoevropeista, který se znamenitě orientuje i ve srovnávací 
mytologii, historik, překladatel, editor tří časopisů archeologických a jednoho lingvistického, editor 
či spolueditor šesti monografií, sám plodný autor nebo spoluautor šesti knih, 120 článků a 40 re-
cenzí, charizmatický vysokoškolský pedagog, po řadu let i správce univerzitního kampusu Queen’s 
University v Belfastu v Severním irsku a také otec čtyř dětí. To vše charakterizuje jediného člověka, 
ač by stačilo na několik úspěšných kariér. James Patrick Mallory se narodil 25.10. 1945 v USA 
a dodnes zůstává americkým občanem. V letech 1963–67 studoval historii na Occidental College 
v Los Angeles. Dva roky (1969–71) strávil u vojenské policie armády USA, kde dosáhl hodnosti 
sergeant. Poté se vrátil ke studiu, ale zaměřil se na indoevropská studia na University of California 
v Los Angeles (1971–73), kde také získal r. 1975 doktorát z evropské archeologie. Zde se setká-
vá s archeoložkou litevského původu Marijí Gimbutasovou, která ovlivnila jeho další směřování. 
V letech 1975–77 přednáší střídavě na obou svých domovských univerzitách, Occidental College 
a University of California v Los Angeles. Od r. 1977 se jeho domovskou Almou mater stává nejstar-
ší severoirská univerzita, Queen’s University v Belfastu. S výjimkou roku 1980, kdy opět přednášel 
na UCLA, zde zůstává dodnes. Začíná jako hostující přednášející, poté výzkumník, od r. 1981 regu-
lérní přednášející archeologie. R. 1996 se stal členem irské královské akademie, r. 1998 byl jmeno-
ván řádným profesorem prehistorické archeologie se zaměřením na neolit a dobu bronzovou. Sféra 
jeho archeologických zájmů je opravdu rozsáhlá, od irska po Centrální Asii včetně čínského Sinki-
angu. Stručně řečeno všude, kde žila nebo dodnes žijí etnika hovořící indoevropskými jazyky. Od 
prvního monografického článku z r. 1973 je Malloryho velkou ambicí mapování stop indoevropské 
pravlasti. Zde se nejvíce projevuje vliv Gimbutasové. Mallory akceptuje její kurganovou hypotézu, 
kterou dále rozvíjí. Právě díky jeho argumentaci se stala severopontská lokalizace indoevropské 
pravlasti nejuznávanějším řešením tohoto staletého problému. Malloryho velkou předností je mul-
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tidisciplinární přístup. Na rozdíl od většiny současných archeologů se znamenitě orientuje i v histo-
ricko-srovnávací indoevropské jazykovědě a srovnávací mytologii. Výborná jazyková vybavenost 
včetně aktivní znalosti ruštiny mu otevírá přístup k výsledkům archeologů a lingvistů, které většině 
jeho kolegů ze Západní Evropy či USA zůstávají utajeny. Ještě cennější je účast v archeologických 
expedicích opět od irska přes Ukrajinu až po Kazachstán. Prvním velkým dílem, které Mallorymu 
přineslo zaslouženou proslulost, je monografie „in Search of indo-Europeans“, která poprvé vyšla 
r. 1989, a od té doby se dočkala několika reprintů a také překladů do francouzštiny, moderní řečtiny, 
turečtiny a chorvatštiny. Autor zde uplatnil svůj komplexní přístup, opírající se o věcnou diskusi 
faktů a jejich interpretací. Už v roce 1997 následuje dílo, které si zaslouží přívlastek monumentální, 
a to nejen pro svých více 875 stránek velkého formátu. „Encyclopedia of indo-European Culture“ 
představuje jedinečnou syntézu indoevropské lingvistické paleontologie, archeologie a mytologie, 
odpovídající stavu poznání na konci 20. st. Autory největšího počtu hesel jsou sami editoři James P. 
Mallory a Douglas Q. Adams. O zbývající hesla se podělilo 15 dalších autorů. R. 2000 se objevuje 
monografie „The Tarim Mummies: The Mystery of the First Westerners in Ancient China“, jejímž 
spoluautorem je americký sinolog Victor Mair. Představuje nejen cenný archeologický přehled 
o západní Číně a přilehlých regionech, ale také fakticky první encyklopedii věnovanou Tocharům, 
nejzápadnější výspě indoevropského světa doby předmoderní. Brilantní ukázkou možností lingvis-
tické paleontologie se stala monografie „The Oxford introduction to Proto-indo-European and The 
Proto-indo-European World“ z roku 2006, kde spolu s D. Q. Adamsem systematicky mapovali 
indoevropskou slovní zásobu prostřednictvím metody Wörter und Sachen. Je zřejmé, že Jim Mal-
lory je všestraný badatel, který se více než úspěšně vyrovnává se stále platným heslem publish or 
perish. Stejně suverénně zvládá polní výzkum při archeologických vykopávkách jako publikování 
rozsáhlých syntéz, na kterých zpravidla spolupracuje s dalšími významnými archeology, lingvisty, 
mytology, antropology a genetiky. Přejme tomuto velikánovi (to platí i doslova, James Mallory 
měří rovné 2 metry), aby i v dalších desetiletích demonstroval, jak plodná může být kooperace více 
vědních odvětví na pomezí humanitních a přírodních věd.

Seznamme se s bohatou ediční a publikační činností autora: 

Editor časopisů:
1. Journal of Indo-European Studies (Washington, D.C.), 2000 – .
2. Emania: Bulletin of the Navan Research Group (Belfast), 1986 – .
3. Journal of Irish Archaeology (Dublin), 2009 – .
5. Ulster Journal of Archaeology (Belfast), 1984–1986.
Člen edičních rad:
3. Journal of Irish Archaeology (Dublin), 1983 – .
4. Ulster Journal of Archaeology (Belfast),1987 – .

PUBLIkAcE
* = spoluautor či spolueditor
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1989
(1) In Search of the Indo-Europeans. London. Thames and Hudson.
 [1995 Oi Indo-europaioi. Athens, Ekdosis Delphini (Greek translation); 1996 A la recherche 

des Indo-européens, Paris, Seuil (revised and translated into French); 2002 Hint-Avrupalilarin 
Izinde, Ankara, Dost (Turkish translation); 2005 U Potrazi za Indoeuropljanima, Zagreb (revi-
sed, extended and translated into Croatian)] 
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1986
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Oxford.

1992
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(5) *Ulidia: Proceedings of the First Internatonal Conference on the Ulster Cycle of Tales. Decem-

ber Publications, Belfast.
(6) *Encyclopedia of Indo-European Culture (with D. Q. Adams). Fitzroy-Dearborn, London and 

Chicago.

Články:

1973
(1) A short history of the indo-European problem. Journal of Indo-European Studies 1, 21–65.

1976
(2) Time perspective and Proto-indo-European culture. World Archaeology 8, 44–56.
(3) The chronology of the Early Kurgan tradition, pt. 1. Journal of Indo-European Studies 4, 257–

294.
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(4) The chronology of the Early Kurgan tradition, pt 2. Journal of Indo-European Studies 5, 339–
368.
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Aaron Dolgopolsky osmdesátiletý

Aaron Dolgopolsky [Aron Borisovič Dolgopoľskij] se narodil 18.11. 1930 v Moskvě v židovské 
rodině. Vystudoval obecnou lingvistiku a romanistiku, svůj doktorát zaměřil na srovnávací lingvis-
tiku. Až do svého odchodu do izraele roku 1976 působil v Akademii věd SSSR. Emigroval zcela le-
gálně, díky Helsinským dohodám, přesto jeho jméno muselo zmizet ze všech sovětských knihoven 
a publikací vydaných v SSSR. Několik Dolgopolského žáků (A. Militarev, O. Stolbova) citovalo 
alespoň jeho práce, aniž by uvedli jméno autora. Jediný lingvista za sovětské éry, orientalista igor 
M. Ďjakonov, měl odvahu uvést i jméno svého kolegy. Dolgopolsky se nejprve věnoval aplikacím 
statistiky na slovní zásobu jazyků. Tento zájem jej přivedl k otázkám, zda podobnosti mezi růz-
nými jazykovými rodinami nemohou představovat stopy jejich společného prajazyka. Díky své 
matematické erudici dokázal zdůvodnit, že oněch podobností je výrazně více, než aby mohlo jít 
o náhodu. Zmapoval též různé jazykové rodiny z hlediska nejstabilnějších lexémů (##1, 4, 8, 44). 
Současně pochopil, že tušená a matematicky nevyloučená vzdálená jazyková příbuznost může být 
dokázána jen stejným postupem, který je používán pro důkaz genetické příbuznosti jazyků v tra-
diční srovnávací jazykovědě. Jinými slovy, pustil se do hledání hláskových zákonů mezi prajazyky 
jazykových rodin indoevropské, afroasijské, kartvelské, uralské a altajské, o nichž se domníval, že 
se vyvinuly z téhož prajazyka (##3, 5, 6). V této době zjišťuje, že mladý slavista Vladislav M. illič-
Svityč (1934–1966) se ubírá stejným směrem, navíc přidal i rodinu drávidskou. Pro hypotetický 
prajazyk Dolgopolsky přijal označení nostratický, se kterým operoval illič-Svityč, ale navrhl jej už 


